

# 探索宇宙，是人类对自身命运的思考

赵刚

网友：近来，关于黑洞、月壤、“星际访客”等天文学话题常常引发网上热烈讨论。我很好奇，目前天文学的发展到了什么水平？将如何影响我们的生活？

人民日报编辑：这些话题很有趣也很有意义。本期院士讲科普，我们邀请中国科学院院士、中国科学院国家天文台研究员赵刚，和大家聊聊探索宇宙的那些事。

天文学是人类认识宇宙的科学。当人类文明尚处于萌芽之际，日月经天、斗转星移就成为人类认识自然环境的朴素工具，由此去思考“昼夜更替”“寒来暑往”。这种自发的探索宇宙活动，始于人类对神秘星空的好奇心和求知欲。

## 探索宇宙，源自对未知世界的渴望

中国是世界上天文学起步最早、发展最快的国家之一，天文学也是我国古代最发达的自然科学之一。屡有革新的优良历法、令人惊羡的发明创造、卓有见识的宇宙学说等，在世界天文学发展史上占据着重要地位。世界上的四大文明古国在远古时期就开始了天文观测和研究。我国在公元前21世纪就建立了观象台，部分古观象台、天文仪器等重要设施得以较好地保存。

1610年，伽利略将望远镜运用于天文观测并取得突破，引发了天文学的革命，深刻地启发并改变了整个人类的世界观，人类探索宇宙的脚步从此迈入了一个崭新的时代。此后的400多年里，望远镜口径由小变大、从可见光到覆盖全电磁波段、从地面到空间，技术上的不断突破，带来了一次又一次天文学的重大发现和人类对宇宙认识的飞跃。

宇宙不仅是人类生存的家园，更是人类智慧的源泉。探索宇宙让我们认识到，地球只是浩瀚宇宙中的一粒微尘，而我们对宇宙的系统科学认识也不过百年。

时光。探索宇宙不仅是对人类自身生存环境了解的需要，也源自人类对未知世界的渴望，更是为了寻找人类文明的可持续发展之路。

## 天文学的突破性成果，提供了理解宇宙的新视角

天文学是推动自然科学发展和催生高新技术革命、促进人类社会文明发展与进步的最重要、最活跃的前沿基础科学之一。

本世纪以来，天文学产生了一批思想深远、影响巨大的革命性成果。当代天文学正处于高速发展和不断产生重大突破的黄金时代。天文学研究不断取得重大发现、开辟崭新方向，使人类对多尺度天体形成与演化以及宇宙时空有了前所未有的新认识，加深了对宇宙自然法则之美的感知。

当代天文学以恒星、黑洞、星系和星系团、宇宙大尺度结构为研究对象，探索天体间的相互作用与循环过程，发现宇宙中物质、能量、运动与时空规律，这些基础研究不断推动着人类文明的进程。

令人困惑的暗物质与暗能量等已超越现有粒子物理和引力理论体系，宇宙时空新理论呼之欲出。引力波探测催生出很多高新技术，使量子精密测量达到自然极限。本世纪以来，国际上耗巨资建造了地面与空间各波段的大型天文设备，人类已初步勾勒出一幅从行星、恒星、黑洞、星系到宇宙的多尺度天体形成和共同演化的图景，但大量关键物理过程亟待探索。

随着综合国力的不断增强，我国天文研究和技术水平有了长足的进步和发展。我们拥有了具有世界一流水平的研究团队，拥有占据世界领先水准的技术力量，成为国际天文学舞台上不可或缺的重要支柱。我们凭借自己的智慧和力量建设了郭守敬望远镜、“中国天眼”、悟空号探测卫星等受到国际天文界关注的大科学工程。我国在宇宙学、星系、黑洞和恒星等诸多领域作出了引领性贡献，

随着综合国力的不断增强，我国天文研究和技术水平有了长足的进步和发展。我们拥有了具有世界一流水平的研究团队，拥有占据世界领先水准的技术力量，成为国际天文学舞台上不可或缺的重要支柱。我们凭借自己的智慧和力量建设了郭守敬望远镜、“中国天眼”、悟空号探测卫星等受到国际天文界关注的大科学工程。我国在宇宙学、星系、黑洞和恒星等诸多领域作出了引领性贡献，

特别是纳赫兹引力波探测、宇宙大尺度结构研究、恒星与银河系研究和月球探测等领域。这些突破性成果不仅推动了天文学的发展，也为我们提供了理解宇宙的新视角。

在这个天文学发展的黄金机遇期，我国建造了功能独特的高质量大型地面和空间观测设备，形成了特色鲜明的优势领域。科研人才储备雄厚，具备了获得原创性和引领性成果的能力和客观条件。天文研究在国家重大需求方面发挥着不可替代的作用，如月球与深空探测、卫星精密定轨、空间碎片监测预警、近地天体防御、太阳活动与空间天气、导航定位等，支撑国计民生、社会发展和人类福祉，高效促进新质生产力发展。

## 探索宇宙是一场跨越时空的漫漫长征

2024年10月，中国科学院、国家航天局、中国载人航天工程办公室联合发布《国家空间科学中长期发展规划（2024—2050年）》，制定了“三步走”的战略目标，明确了我国有望取得突破的“极端宇宙”“时空涟漪”“日地全景”“宜居行星”“太空格物”五大科学主题和17个优先发展方向，提出强化基础能力发展，要求依托重大工程，通过国家重点研发计划等渠道加强基础和应用研究。这五大科学主题立意深远、气势恢宏，体现出我国探索宇宙的发展方向。

探索宇宙是人类认识客观世界的重要途径，也是高新技术和前沿科学的发源地，有助于带动众多高技术领域的发展。航天工程是开展天文研究和探索宇宙的利器，其发展带动了巨型火箭、微波雷达、无线电制导、合成材料、自动控制、真空技术、低温技术、半导体技术等一大批高技术领域的发展。近年来，我国在天文学和航天科技领域取得了举世瞩目的成就，不仅彰显了我国的科技实力，也极大激发了公众探索宇宙的热情。

探索宇宙对人类的未来发展具有重大意义。它不仅能帮助我们发现新的资源，支持生活和经济发展，还有望扩大人类的生存空间，应对未来地球环境和气候变化的威胁。探索宇宙促进各国之间广泛合作，推动科学和技术的进步，揭开更多宇宙的奥秘，如暗物质、暗能量和黑洞的本质，甚至可能找到适合人类居住的新家园。

对国家而言，探索宇宙是国家实力的象征，可以增强国家的竞争力；对人类来说，探索宇宙不仅是对未知的探索，更是对人类自身命运的思考。它让我们认识到，在这个广阔无垠的宇宙中，人类是如此渺小，却又如此独特。

探索宇宙是一场跨越时空的漫漫长征，人类对于未知的探索从未停止。深化对生命、宇宙和人类自身的理解，值得每一个人关注和参与。随着科技的不断进步，未来的探索前景无疑会更加广阔和令人向往，人类将在通往星辰大海的征程中不断书写壮丽篇章。

（作者为中国科学院院士、中国科学院国家天文台研究员）

图①“欧几里得”空间望远镜拍摄的彩色图像。

欧洲航天局供图（新华社发）

图②我国揽月面着陆器在进行测试。

张斌 摄（新华社发）

图③北京航天飞行控制中心屏幕上拍摄的嫦娥六号着陆器和上升器组合体着陆月背的模拟动画画面。

新华社记者 金立旺 摄

图④新疆维吾尔自治区哈密市巴里坤哈萨克自治县，天籁射电望远镜阵列正在捕捉暗能量振动的时空涟漪。

蔡增乐 摄（人民视觉）

在地球上如何开展月球与行星科学研究？有一种途径是，在地球上特定区域，寻找最具代表性的“类行星环境”，建立教学实习基地。

今年6月，北京大学牵头，联合浙江大学、哈尔滨工业大学、南方科技大学、北京智源人工智能研究院、龙软科技、数字绿土等多所高校及研究机构，与黑龙江省牡丹江市镜泊湖管委会深入合作，在镜泊湖火山地下熔岩管道，建立了“类月球地下空间”教学实习基地，为深空探测积累关键技术储备。

行星科学是深空探测的重要科学支撑，其发展水平对深空探测的国际话语权有重要影响。在这一背景下，北京大学联合国内多所高校，推进行星科学野外实践教学改革创新，将“比较行星学”的视角引入野外实习课程。

月球作为地球的天然卫星，其表面环境极端恶劣，而月球地下空间则因环境相对稳定而兼具科研与战略价值。镜泊湖的火山熔岩管道是地球上最接近月球地下环境的地质构造之一。该基地的教学科研工作具有鲜明的科学与工程的交叉特色，涵盖地质勘查、地下结构CT成像、具身智能巡检、数字孪生等前沿领域。

北京大学地球与空间科学学院、计算机学院和城市与环境学院等39名本科生分组开展了协同作业。他们首先布设了由北京大学双创团队自主研发的节点式地震仪，利用地震波CT成像技术构建熔岩管道三维模型。随后，操控团队自主研发的柔性多形态机器人深入洞穴，进行激光点云扫描与成像建模。

针对复杂崎岖地形条件，研究团队研发了两款探测机器人原型机：一款是“食蚁兽”柔性臂

机器人，采用了柔性机械臂与刚性移动平台结合的创新结构设计，侧重于在复杂环境中自主探索与多功能操作；另一款是“蝾螈”可变形软体轮足机器人，善于在复杂地形中灵活移动与环境勘测。我们希望借助“类月球熔岩管环境”实地测试两款原型机的性能，为深空探测中的具身智能技术发展提供关键支撑。

北京大学还联合西北大学、香港大学、中南大学等高校，在辽宁省鞍山市岫岩满族自治县的陨石坑，建立了“陨石坑比较行星学”教学实习基地。

陨石坑是太阳系天体表面的普遍特征，对我国境内陨石坑的深入研究，能为理解其他天体的撞击坑特征提供重要的地球参照。

“类行星环境”系列教学实习基地的建设，不仅为行星科学教学与科研提供了平台，更以“地球版月宫”为切入点，向“太空采矿”等月面资源原位利用技术迈出坚实步伐。接下来，相关团队还计划围绕熔岩管探测与数字孪生建模、行星资源探测和开发、机器人集群自主协同仿真训练等课题展开攻关，为载人登月任务、月球国际科研站建设提供验证场景和技术储备。

总体来看，“类行星环境”系列教学实习基地的建设令人期待，正如中国科学院院士、西北大学—香港大学地球与行星科学联合中心主任赵国春所说，“这将成为行星科学研究的创新试验田，助力我国在月球和其他行星科学领域研究的发展，并激发更多人对宇宙探索的兴趣和热爱。”

（作者为北京大学地球与空间科学学院研究员）

图为柔性臂机器人在镜泊湖火山地下熔岩管道现场工作。张春祥 摄（人民视觉）



## 我国空间站舱外服B 累计保障20次出舱任务

人民日报北京电（刘诗瑶 占康）前不久，神舟二十号乘组圆满完成第三次出舱活动。记者从中国航天员科研训练中心获悉：此次任务中，陈冬身着的空间站舱外服B已累计保障了20次出舱任务，成为我国空间站首套实现“4年20次”延寿目标的舱外服。该装备已由11名航天员在8次载人飞行任务中接力使用，经动态精准评估，其状态稳定良好，为航天服工程应用质效提升和空间站常态化出舱活动任务提供了坚实支撑。

作为保障航天员安全、高效开展出舱活动的核心装备，空间站舱外服功能与性能全面提升，相比我国第一代舱外服，突破了长寿命、高安全可靠性、高效作业支持等关键技术，有力保障了我国空间站

## 新疗法让细菌与病毒组成抗癌“战队”

据新华社洛杉矶电 美国研究人员开发出一种抗癌新疗法：让细菌与病毒组成“战队”，一同攻入肿瘤内部，对癌细胞实施精准打击。该方法为安全精准治疗癌症提供了新思路。

美国哥伦比亚大学等机构的研究人

员近日在《自然—生物医学工程》杂志上发表论文说，他们选用可靶向肿瘤的细菌作为载体，将可裂解癌细胞的病毒藏匿其中。这种“特洛伊木马”式的系统可直接将抗癌病毒送至肿瘤内部，助其扩散并摧毁癌细胞。

具体设计上，研究人员选择了鼠伤沙门氏菌。这类细菌能自然迁移至肿瘤内部低氧且营养丰富的环境，精准靶向肿瘤。抵达肿瘤后，细菌会侵入癌细胞并释放病毒，从而使病毒躲过免疫系统攻击，顺利进入肿瘤内部。

研究人员还专门设置了安全机制，确保抗癌病毒不会在肿瘤外扩散。他们通过分子层面的巧妙设计，使得病毒只能依赖细菌内的特定分子扩散，从而将病毒“锁定”在细菌周围，即便病毒逃出肿瘤，也无法在健康组织中扩散。